SAIRAALAN INSTRUMENTOINTI, LOPPUKOE 10.11.2000/RL

1. Kuvausalueelle osuvan rontgenséteilyn intensiteetti ei valttimaéttd ole sama koko alalla.
a) Mainitse muutama keskeinen epétasaisuuteen vaikuttava syy.
b) Miksi useimmiten rontgenputki on kaukana kuvattavasta kohteesta ?
¢) Miksi puolestaan fokuksen koko halutaan pitdd pienend ?

2. Mitd tarkoittavat seuraavat késitteet ?
a) LET-arvo
b) dual energy -kuvaussysteemi
¢) AEC
d) vakioisuusmittaus
e) digitaaliangiografia
f) CT-luku

3. Selitd rontgenputken spektrin rakenne.
Miten a) putkesta saatavan ja b) potilaaseen kohdistuvan rontgenséteilyn spektriin voidaan
vaikuttaa ja miksi niin halutaan tehdé ?

4. Miksi ja millaisia hiloja rontgenkuvauksissa (ja gammakuvauksissa) kdytetdén ? Voit tdssd
keskittyd rontgenkuvauksen tarkasteluun. Milloin niité pitd4 kayttd4 ja miksi niit ei joissain
tapauksissa tulisi kéyttaa ?

5. Seuraavassa on mainittu erditd materiaalivalintoja liittyen rontgenkuvaukseen. Kerro
lyhyesti kussakin tapauksessa, milld perusteella juuri se on sopiva valinta.
a) rontgenséteilyn keilan rajaus, materiaali Pb
b) varjoaine, BaSO,
c) katodi, W
d) xeroradiografia, Se
e) rontgen filmin emulsio, Ag” ja Br’
f) (mammografia) rontgenputken ikkuna, Be

6. Pehmyt kudosten sisilld on halkaisijaltaan 7 mm paksu luu, jonka pituusakseli on kohtisuorassa
kuvaussuuntaa vastaan. (filmin gamma= 3)
a) Miké kontrastiero havaitaan filmilld luun keskiosan ja vieressé olevien pehmyt
kudosten vililld, jos sironnan vaikutusta ei oteta huomioon ?
b) Kuinka tulokseen vaikuttaa sironta ja luun alla ja pailla olevat kudokset ?

Kudos Z (keskiarvo) p (g/cm’) p (1/mm)
Luu 13,8 1,8 0,5
Pehmyt kudos 7,4 1,0 0,04

(kaavoja, joita saattaa tarvita:  Cr=log10(X2/X1), Y=(D2-D1)/(logX>-logX,),Cs= yCr)

Tentissé sallitaan laskin, kyné, kumi ja viivain. Taulukkokirjoja ja tietokoneita ei tarvita !



